

КИТАЙ:

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ СПАД — УГРОЗА ОДНОПАРТИЙНОМУ ПРАВЛЕНИЮ



ГОРДОН ЧАН — член попечительского совета Корнельского университета, автор книги «Грядущий коллапс Китая»
Специально для РЖ

Нынешний экономический кризис способен серьезно изменить ситуацию в Китае. Протесты, начавшиеся в октябре прошлого года, показывают, насколько нестабильна обстановка. И это лишь начало.

Более открытая политическая система могла бы инициировать структурные реформы, в которых нуждается страна. Пока же предпринимаемые меры направлены на поддержку производства и стимулирование экспорта, вместо того чтобы развивать внутренний потребительский рынок. И это в то время, когда рынки сбыта китайских экспортных товаров рушатся. Почему это происходит? Потому что в авторитарной системе голос потребителей имеет малый вес. Кстати, многие считают, что пакет мер по стимулированию китайской экономики может стать спусковым механизмом для мощнейшей волны коррупции за всю историю страны.

Легитимность власти Компартии Китая базируется на двух опорах: на поддержании процветания и защите национального суверенитета. Из этих двух факторов первый гораздо важнее. Почти никто не верит больше в Коммунистическую

партию, а, следовательно, экономический спад (особенно такой серьезный, какой мы наблюдаем в настоящее время) становится сущностной угрозой однопартийному правлению.

В обществе существует консенсус — и даже внутри Коммунистической партии — по вопросу о том, что Китай должен в конечном итоге стать более демократичным. Но в ситуации серьезного кризиса инстинкты высшего партийного руководства сработают против перемен. Это означает, что **очень мала вероятность того, что перемены будут идти сверху вниз.** И я подозреваю, что они не будут идти постепенно и мирно.

К сожалению, **об уровне доверия к власти в Китае трудно судить по результатам опросов общественного мнения.** Очень немногие из них заслуживают доверия. Во-первых, респондентам часто задаются наводящие вопросы для обеспечения благоприятных для власти результатов. Во-вторых, никогда не ясно, выражают ли люди свои истинные настроения или предпочитают угадать результаты, к которым стремятся организаторы опроса, или вообще выдают ответы, которые считают безопасными для себя лично. ■

ИНДИЯ:

ДОВЕРИЕ К ПРЕМЬЕРУ НЕ ОЗНАЧАЕТ, ЧТО ОН СОХРАНИТ СВОЙ ПОСТ



АМИТЕНДУ ПАЛИТ — приглашенный профессор Института изучения Южной Азии Национального университета Сингапура, обозреватель газеты Financial Express (Индия)
Специально для РЖ

Нынешний кризис носит глобальный характер, что затрудняет выработку внутригосударственной политики. **Индийская политическая система до сих пор неплохо реагировала на кризис.** Однако система должна быть более эффективно приспособлена к глобальным переменам.

Я думаю, все четыре страны БРИК могут справиться с кризисом — каждая при помощи своих собственных методов. **Кризисное управление — политически нейтральный процесс.** Главное — чтобы принимаемые меры были эффективными.

В Индии кризис совпал с избирательной кампанией по выборам в парламент. Мой прогноз: ни одна партия не получит абсолютного большинства. Двум главным партиям — Индийский национальный конгресс (ИНК) и «Бхаратия джаната парти» (БДП) — придется формировать коалиции с более мелкими партиями.

По мнению большинства населения, **нынешний премьер Манмохан Сингх — это лидер, достойный доверия, честный, эффективный.** Его имидж в глазах общества улучшился после того, как он рискнул разрывом с левыми партиями, входившими в коалицию,

ради того, чтобы заключить соглашение о сотрудничестве в ядерной сфере с США. Но пока не ясно, займет ли он снова пост премьера. ИНК вряд ли сможет сформировать правительство без поддержки левых. А левые могут не согласиться на назначение Манмохана Сингха премьером. Однако ИНК идет на выборы, выставляя кандидатуру доктора Сингха в качестве будущего премьер-министра.

За последние годы в Индии возросло значение региональных партий. **Вопросы местного или регионального значения оказывают все возрастающее влияние на исход национальных выборов.** И региональные партии играют на этом. И даже кандидаты от общенациональных партий — ИНК и БДП — имеют больше шансов пройти в парламент в том случае, если решают конкретные проблемы своих избирательных округов.

Интеллигенция Индии оказывает определенное воздействие на формирование общественного мнения. Однако ее влияние в основном ограничивается городскими избирателями, относящимися к среднему классу. **На сельских избирателей интеллигенция не влияет.** ■